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彭阳县人民法院2023年度法治政府建设
情况报告
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2023年，在县委和上级法院的坚强领导下，彭阳法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，忠实履行宪法法律赋予的职责，充分发挥审判职能，切实把学习贯彻习近平法治思想体现在全力维护地方社会持续稳定、提升现代化诉讼服务水平、更好满足群众司法需求、锻造忠诚干净担当的法院队伍等工作任务上来，通过习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，政治生态进一步优化、纪律作风进一步好转、素质能力进一步增强、执法司法公信力进一步提升。现将2023年法治政府建设情况报告如下。
一、工作开展情况
2023年，我院共受理各类案件7612件，办结7292件，同比分别上升10.91%、14.96%，结案率95.8%。面对案件大幅度增加带来的挑战，全院干警勠力同心，充分发挥主观能动性，不断提升审判执行质效，各项关键质效指标稳中趋优。
（一）民事审判注重司法为民。坚持以人民为中心的发展思想，深入践行司法为民宗旨，着力解决人民群众在司法领域的难点堵点问题。贯彻实施民法典，审结民商事案件2891件，国家赔偿、司法救助等案件5件。聚焦群众急难愁盼，审结涉教育、就业、医疗、住房等涉民生案件63件。加强劳动权益保障，依法处理欠薪纠纷案件2件。完善家事审判制度，维护家庭和谐幸福，审结婚姻家庭案件457件。全面加强妇女儿童权益保护，落实最有利于未成年人原则，坚决反对家庭暴力，发出人身安全保护令2份，审结抚养纠纷案件40件。加强对老年人的司法保护，审结赡养纠纷案件1件。大力弘扬社会主义核心价值观，让人的价值、尊严受到法律充分尊重和保护，审结名誉权、隐私权案件45件。加强物权保护，审结土地承包经营权、房屋所有权等物权纠纷案件115件。预防并制裁侵权行为，审结道路交通事故、财产损害赔偿等案件145件。大力弘扬契约精神，依法审结合同纠纷等案件2021件。
（二）刑事审判注重保护人权。全面贯彻总体国家安全观，坚持宽严相济刑事政策，正确实施认罪认罚从宽制度，依法惩治各类犯罪。审结刑事案件118件，判处罪犯138人，判处罚金85.67万元，追赃挽损4292.46万元。审结故意伤害、强奸等严重暴力犯罪案件14件，守护人民群众人身安全。审结盗窃、诈骗等多发性财产犯罪案件14件，维护人民群众财产安全。审结寻衅滋事犯罪案件2件，维护社会管理秩序。打好反诈人民战争，审结王春会等电信网络诈骗及关联犯罪案件9件，千方百计帮助受骗群众挽回损失。审结危险驾驶、交通肇事等犯罪案件67件，切实维护人民群众出行安全。审结王固军、杨天雄贪污、挪用公款案件1件，为被害人发还资金82.48万元，上缴国库4万元，依法惩治腐败犯罪。审结刘志升非法吸收公众存款案件1件，维护市场经济秩序。审结其他类型犯罪案件10件。坚持罪刑法定原则，严把案件审查关、适用法律关和证据关，确保案件质量。坚持证据裁判原则和量刑规范化，严防冤假错案的发生，把好刑事诉讼最后一道关口。
（三）执行工作突出善意理念。深化执行难综合治理、源头治理，不断做实“出口产品”，最大限度兑现胜诉当事人合法权益。执行收案2288件，执结1866件，执结率81.56%，执行到位金额1.43亿元，实际执行到位率43.29%，执行完毕率41.66%。打通查人找物、财产变现、协同联动、精准惩戒、打击拒执等方面堵点，执行手段更加有力，执行工作机制和模式更加健全。利用网络查控系统对被执行人全国范围内财产一键查询，累计查控案件2385件次，有效解决查人找物难。聚焦追索劳动报酬、农民工工资等涉民生案件，开展专项执行行动6次，执行到位涉民生案款276.04万元。强化信用修复和守信激励，为295名自动履行的被执行人及时屏蔽失信信息、解除限制消费令。积极争取县委、政府支持，发挥府院联动作用，高效化解“骨头案”“钉子案”11件。对涉民生的案件进行重点执行，加大执行力度，用足、用好线上网络查控手段，落实线下各项执行措施，以债权人权益实现为第一要务，为社会和谐稳定奉献力量。
（四）基层治理满足群众新需求。创新和发展新时代“枫桥经验”，深度融入党建引领基层治理“1+1+3”工作机制，做深做实诉源治理。依托1个在线调解平台、2个“塞上枫桥人民法庭”、5个社区“法官工作室”和12个乡镇“法官联系点”，搭建“辖区全覆盖”的诉源治理网络。推出“法院+”特色解纷模式，构建多元解纷新格局，推行“云上解纷”“一网通调”，方便群众高效化解矛盾。诉前调解各类纠纷1446件，司法确认681件，诉前调解案件平均办理时长12.89天，比诉讼时间减少6.96天。推动人民法院调解平台进乡村、进社区、进网格，对接85家基层治理单位，进驻调解组织10个，注册调解员43名，在线调解纠纷1166件，联合综治中心化解矛盾纠纷120余件。充分延伸审判职能，针对多发、高发案件所反映出来的行业易发问题和管理漏洞，及时向行业部门、市场主体发送司法建议3份，以司法建议“小切口”参与社会治理“大文章”。
（五）立案信访保障当事人诉讼权利。坚持把涉诉信访工作作为倾听群众心声、解决群众诉求的重要窗口，扎实推进“有信必复”，切实把“送上门来的群众工作”做实做细。依托全国法院涉诉信访管理系统，畅通群众诉求表达渠道，做到有访必录、有信必录。设立“院长庭长接访日”，落实领导包案、重点督办、联动化解措施，化解涉法涉诉信访10件，帮助群众解开“法结”、打开“心结”。
（六）审判管理提升案件质效。树立“全面管理、全员管理和全流程管理”的大审判管理理念，建立全方位、多层次、立体化的审判管理格局。充分发挥审判管理职能，认真落实“季度分析、逐月通报、临期提醒、及时督促”的审判管理制度。加大结案督促力度，按季度对审判质效及运行态势进行分析和研判，发挥审判管理的导向作用，对存在的短板及时采取相应的整改措施，确保案件质效向上向好。　
（七）法治化营商环境强化服务保障。完整、准确、全面贯彻新发展理念，做到中心工作推进到哪里、司法服务保障就跟进到哪里，以高质量司法服务高质量发展。落实平等保护原则，审结涉企案件302件，保护各类市场主体合法权益。坚持善意文明司法，及时修复企业信用231件次，对1个企业暂缓适用强制措施，通过一系列“放水养鱼”柔性措施，最大限度减少对企业生产经营的不利影响。加强恶意诉讼、虚假诉讼查处力度，维护市场公平竞争。完善金融案件审理机制，审结金融纠纷案件177件，以法治化手段防范化解金融风险。依法否定职业放贷、高利转贷、变相高息等行为效力，引导民间融资服务实体经济。快速高效审查行政非诉案件3件，保障行政权力落到实处，服务法治政府建设。
二、存在的问题
看到成绩的同时，我们也清醒的认识到工作中存在的一些困难和不足。一是随着经济发展，社会矛盾和各种纠纷变得更加复杂化、多元化，案件数量持续增长，新疑难复杂案件数量增加，干警办案的压力大；二是有关普法宣传、以案释法工作研究的不多，总结研究普法工作中出现的问题不及时，没有主动了解群众的法治需求，以案释法针对性不强；三是理论联系实践有所差距，执行工作的措施和办法还不够，对一些故意逃避和拒不执行的被执行人制裁措施不够有力，一些审判人员和法官的法律适用水平还有待进一步提高。
三、下一步工作打算
下一步，彭阳法院将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持为大局服务，为人民司法，以党的政治建设为统领，以改革创新为动力，更好发挥审判职能作用，将司法为民宗旨贯穿到审判执行工作中，以抓好执法办案和队伍建设为核心，以深入推进司法改革为抓手，充分发挥审判职能作用，为彭阳县经济社会发展提供安全的政治环境、稳定的社会环境、公正的法治环境、优质的服务环境。
（一）坚持以人民为中心的发展思想，坚定法院工作政治立场。把学习贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期人民法院的首要政治任务来抓。坚定不移以习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平法治思想武装头脑指导工作，转化到执法办案行动中，落实到审判的每一个司法案件中，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。
（二）坚持以执法办案为切入点，服务地方经济社会发展。准确把握新时代发展的新要求，抓好审判执行工作，依法打击各类犯罪，妥善处理民商事纠纷，全面巩固执行难工作成果，保持执行工作高水平运行和长远发展，持续探索创新多元解纷机制，积极参与社会综合治理和平安建设，营造良好法治环境。
（三）坚持涉诉信访为突破点，有力促进司法公正高效。坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争，坚持处理信访案件的属地管理、分级负责原则，建立行之有效的信访工作机制。探索执行信访责任倒查制度，对因违法执行、消极执行、失职渎职等行为引发信访的有关人员，严格追究党纪政纪责任，力求形成依法有序表达诉求、及时有效解决问题的社会环境。
（四）坚持以从严治院为落脚点，切实锻造过硬法院队伍。坚持“严管就是厚爱”，抓好理论学习，提升思想政治素质；抓好审判执行，维护社会和谐稳定；抓好司法作风建设，确保司法公平公正；抓好党建工作，推动党建和审判深度融合；抓好意识形态和舆情管控工作，大力加强法院宣传和舆论引导工作，切实履行好维护国家安全、社会安定、人民安宁的重大责任，为奋力谱写全面建设社会主义现代化美丽新宁夏彭阳新篇章作出新的更大贡献！


彭阳县人民法院
2024年3月1日
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